

FOAIA POPORULUI

Apare în fiecare Duminică

Cea mai veche foaie națională politică-poporală înființată în anul 1892

Apare în fiecare Duminică

PREȚUL ABONAMENTULUI

Pe un an Lei 120.—
Pe o jumătate de an Lei 60.—
Pentru America 3 dolari pe un an întreg.
Un număr costă 3 Lei.

Redacția și Administrația:

Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12
(lângă poșta)

Manuscrisele intrate nu se înapoiază

INSERATE

se primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI
Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12

Prețul inseratelor:

Un șir petit 5 Lei pentru fiecare publicare.

Urcarea și scăderea prețului cerealelor

În gazeta bucureșteană „Argus”, cu data de 30 Iunie c., dl S. A. Focșăneanu, un bun cunoscător al schimbării prețurilor la cereale, publică un interesant articol, din care dăm și noi unele părți în următoarele:

Timpul îndreptându-se, după ploile căzute au vătămat calitatea orzurilor și grâului încă nestrâns și nebatut, mișcarea în târguri și transporturile de cereale spre porturile Dunării și la Mare, vor reîncepe. După unele date, am avea 60 mii vagoane de grâu mai mult, decât e de lipsă pentru însemnătate și hrana populației țării, până la anul când vine o nouă recoltă. Acest grâu s'ar putea deci exporta în străinătate. Dar sunt alții, cari susțin, că în realitate nu avem nici 30 mii vagoane grâu pentru export.

Pentru moment agricultorii cer 100 mii lei pe vagonul de grâu, la care preț numai unele mori din țară, cu deosebire din Basarabia, au făcut cumpărături. — Față, însă, de prețurile mondiale (din lumea mare), la cari se oferă grâul, de către toate țările producătoare și exportatoare, și mai cu seamă de Rusia, Ungaria, Iugoslavia și Bulgaria, — grâul nostru nu ajunge prea ușor nici 75 mii lei vagonul în Braila sau Constanța, sau 65—70 mii la stațiile de predare din lăuntru țării. Ori, cu aceste prețuri producătorii nostri nu vreau să vândă grâul, ci preferă mai bine să-și desfacă orzurile, ovăsurile și porumburile, pentru cari capătă aproape același preț.

Taxele de export sunt prea mari, în raport cu prețurile mondiale și dacă guvernul nu le poate șterge cu totul, — luând pilda statelor vecine, — atunci cel puțin ar trebui să le reducă la o taxă egală de 10 mii lei vagonul pentru orice fel de cereale eșite din țară. În chipul acesta s'ar încuraja cultura și exportul cerealelor, ceea ce ar fi în folosul întregii țări.

Din cauza ploilor orzurile și grânele noastre, în acest an, sunt inferioare celor din alte țări, cari însă le oferă mai ieftin ca noi. Recolta de grâu se prezintă destul de favorabil în toată Europa. Din cauza aceasta Franța și Italia au pus noi taxe vamale pe grâul străin, în dorința de a sprijini pe producătorii lor, de concurența din afară.

În anul acesta, se spune, trebuie calculat și cu concurența Rusiei, care ar avea o recoltă bună și a început a vinde vapoare întregi de grâu și orz pentru Berlin, Hamburg, Bremen, Rotterdam și Danemarca.

Exportul orzului și ovășului e mai favorabil de prezent, ca al grâului. Se susține, că am avea din noua recoltă cam 40 mii va-

goane orz și 8 mii vagoane ovăș pentru export. Pentru o țară agricolă nu e mult. Dar nu e încă sigur, dacă avem măcar atâta.

Recolta porumbului ne este toată speranța. În urma ploilor, porumbul să desvoltă bine. Dacă de acum încolo nu va mai ploua mult, porumbul se va coace bine, ceea ce ar înlesni transportul lui pe mare, îndată după recoltă, fără a fi temere că se încinge (strică), sau că trebuie a fi amestecat cu porumb vechiu, din care se mai găsește puțin în țară.

Producția noastră agricolă din anul acesta e socotită mai mare, ca cea din anul trecut. De aceea nu mai au rost nici taxele cele mari de export, după ce multe piețe străine sunt pline de cerealele altor țări, cari ne pot concura prin favorul ce-l dau exportului produselor lor agricole. Piețele Franței și Italiei sunt aproape închise cerealelor noastre, prin impozitele vamale ce au fost puse de curînd. Pe piețele Austriei și Cehoslovaciei ne este cu neputință a concura cu produsele Ungariei și Iugoslaviei. Ar trebui să ne aranjăm astfel prețurile, încât să recăștigăm târgurile din celelalte țări cari cumpără grâne, cum sunt Anglia, Germania, Olanda, Belgia și Scandinavia, unde produsele rusești câștigă mereu teren. — Danemarca prin crescătoriile de vite ce le are, este una din cele mai însemnate țări consumatoare de nutrețuri naturale și artificiale din Europa. Putem spune, că o treime din porumburile noastre au fost exportate spre mica Danemarcă, țara cea mai bine organizată pentru industria laptelui și a cărnei, grație priceperii cu care caută și cumpără orice nutrețe ieftine ce găsește în lume.

Urcarea leului încă are ca urmare scăderea prețurilor la cereale. Acesta e un moment, care va încurcă socotelile producătorilor, fiind siliți a primi pentru rodul muncii lor, o sumă mult mai mică decât aceea pe care o așteptau. Această perturbare se va simți cu siguranță și în comerțul de cereale, care încă ajunge într'o mare nesiguranță, neputând ști când încep sau când încetează periculoasele schimbări ale cursului (aci urcare, aci scăderea leului). Fiind cu puțință, spre pildă, ca leul nostru să-și păstreze pornirea spre urcare, — dacă lira engleză va scade numai până la 800 lei din 950, cât e azi, ar urma o diferență de preț la fiecare vagon de cereale de aproape 10 mii lei, în paguba celor care au cumpărat deja grâne pentru export. Așa stau lucrurile de prezent. E deci, de înțeles, reținerea negustorilor exportatori dela cumpărări mai mari, atunci când leul se urcă.

Rîndurile acestea arată situația, cum se prezintă în aceste zile, când recolta nu e nici pe departe toată adunată. Deasemenea nu se știe cu siguranță ce și cât avem pentru export. Pe deasupra mai este și leul în creștere. Acestea sunt tot momente, cari influențează atât pe cumpărător, cât și pe vânzător. Azi nu se poate face, deci, nici o făgăduială asupra prețurilor ce se vor da sau stabili peste câteva săptămâni.

Despăgubirile de războiu

În mai mulți numeri ai foii din săptămânile trecute am scris despre pertractările în legătură cu despăgubirile de războiu. Comisiunea dela Ministerul de Finanțe a adus hotărîrea cum să se împartă cele 250 milioane lei, ce stau la dispoziție pentru anul acesta. Hotărîrea am publicat-o în numărul 29 din 19 Iulie 1925.

Acum primim din partea primăriei orașului Sibiu următoarele: Se aduce la cunoștință, că tabloul locuitorilor din Sibiu, cari au cerut despăgubiri de războiu și au fost luați de către comisiunea de atunci în tabloul făcut în anul 1919, împreună cu comunicarea deciziunilor date de comisiunea de evaluarea pagubelor de războiu, — se află spre vedere generală în oficiul Autorității Industriale I Instanță, strada Mitropoliei No. 4, ușa 25, între orele 9—1 a. m. În contra hotărîrii comunicate, dăunatul, care are stabilit despăgubiri peste 50,000 lei, poate face apel în termen de 15 zile dela afișarea tabloului. Sibiu, 24 Iulie 1925. *Consiliul orașenesc.*

Un tablou în felul celui din Sibiu, credem că s'a pus în aceste zile spre vedere publică, în toate localitățile interesate. De aceea: ceice în 1919 ați cerut despăgubiri de războiu, mergeți acum la primăria locală și întrebați, dacă a venit înapoi tabloul cu hotărîrile de despăgubire, a cărei plată se va începe în curînd. Bine înțeles, unii au fost respinși, altora li s'a recunoscut mai puțin. Contra hotărîrilor de despăgubiri mai mari, se poate face apel, după cum se spune mai sus. — Plata despăgubirilor nu se face toată deodată, ci în rate, după cum e hotărît de Ministerul Finanțelor.

Către abonați

Abonații vechi, cari n'au reînnoit abonamentul pe a doua jumătate a anului curent sau mai au restanță din trecut, — sunt rugați a plăti după cum li s'a scris. Nu e bine a aștepta tot înboldiri, plus controla cea multă în cărți.

Pregătiri pentru alegerile la Camerele agricole

Partidul Național și Partidul Țărănesc s'au înțeles să pună liste comune (la olaltă) pentru alegerile la Camerele agricole. Probabil, că tot astfel se va face și la celelalte alegeri, ce vor mai urma.

Alegerile pentru Camerele agricole vor avea loc, în fiecare județ, la 25 August c. În vederea luptei electorale, organizațiile județene vor avea în vedere următoarele directive și deslușiri:

1. Să întocmească lista, cuprinzând agricultori, cari să fie expresia adevărată a nevoilor agriculturii din județ. În ce privește procedura electorală atragem luarea aminte asupra umătoarelor dispozițiuni din Lege și Regulament:

1. Votul este obligator.
2. Pot candida toți alegătorii, cari au cel puțin 30 ani împliniți.
3. Lista se depune de 20 alegători la Președintele Tribunalului local. Odată cu ea se depune costul buletinelor de vot și câte 1000 lei fiecare candidat. Depunerea se face la Casa de depuneri și consemnațiuni, prin administrația financiară locală.
4. Ultima zi de depunere a listei este Vineri 14 August, orele 18.
5. Lista va purta un semn distinctiv simplu și ușor de imprimat, care se va depune odată cu lista și se va imprimă pe buletine.
6. În compunerea listei se va căuta a introduce câte un candidat din fiecare specialitate: agricultori, crescători de vite, proprietari și exploatare de păduri, iar în regiunile viticole și viticultori.
7. Alegerea se face pe scrutin, lista trebuind să cuprindă 17 candidați.
8. Alegerea se prezidează de judele de ocol sau ajutorul său asistat de grefierul judecătoriesei.
9. Fiecare listă va desemna judecătoriesei câte 2 delegați destoinici.
10. Alegerea se face într'o singură zi dela 8 dimineța și terminându-se la 18 seara cu o întrerupere între orele 12—14. Dacă la 18 vor mai fi alegători se va continua până la ora 20, când se va închide.
11. Votul e secret și se face prin aplicarea ștampilei.
12. Fiecare listă se ștampilează de judecător cu sigilul judecătoriesei. Candidații de pe o listă au drept să aplice și un sigil al lor.
13. Lista care va cuprinde ștergeri, adaosuri sau înlocuiri de nume se va anula.
14. Se va declara aleasă lista care a întrunit majoritatea absolută a voturilor. Dacă nici una n'a întrunit majoritatea absolută se va declara aleasă lista, care a obținut majoritatea relativă.

Lista pentru județul Sibiu se va compune, din partea Partidului Național, în conțelegere cu președinții organizațiilor comunale, cari în zilele viitoare vor fi convocați la o consfătuire în acest scop.

Anglia în contra Rusiei

Cu prilejul unei adunări a ofițerilor superiori din Moscova, generalul Frunză a ținut o vorbire, în care a îndemnat ofițerimea la pregătire de războiu.

— „Anglia pregătește o alianță în contra noastră. Trebuie să ne pregătim, să fim gata pentru orice“ — a zis generalul. „Trebuie să militarizăm întreaga națiune, să mobilizăm întreaga industrie. Populația trebuie pregătită să se știe apăra în contra atacurilor

aeriene, personalul căilor ferate trebuie pregătit pentru nevoile războiului“.

Așa a vorbit Frunză, tremurând ca frunza, amenințând toată lumea. — Așa e, când sameni vânt, trebuie să te temi de furtuna, pe care o vei secera.

Pentruca să-i atragă...

Se știe, că din cauza secetei mari, în Basarabia e lipsă mare de bucate. Aceasta nenorocire o folosesc bolșevicii, ca să atragă pe Basarabeni la ei. Anume, ei aranjează pe malul Nistrului de către Rusia ospețe și petreceri sgomotoase. Locuitorii de pe malul românesc sunt atrași de larma acestor petreceri, când Rușii le arată sticle cu vin și pâini albe. Cred Rușii, că prin aceasta vor stârni dorul în Basarabeni, de-a ajunge în raiul bolșevicilor. Dacă n'ar ști locuitorii malului românesc, că aceste ospețe sunt anume puse la cale și că în satele de dincolo rânjește mizeria la ușa oamenilor, poate că li s'ar mai râvni după acel rai, dar așa ei rîd de apucăturile, cari nu prind, ale celor de peste Nistru.

La noi și în alte țări

Deși țară agricolă, cu un pământ dintre cele mai roditoare, totuși România nu e acolo unde sunt alte țări: cu o producție la hectar mult mai mare decât la noi. Cauza acestei rămăneri înapoi stă în modul de pricepere al lucrării pământului sau în agricultura modernă.

De pildă să luăm Danemarca. Acolo țăranul scoate, prin meșteșugul de-a lucra cum trebuie pământul, 3200 kilograme de grâu la hectar, până când la noi abia 1000—1500 kilograme. Adecă danezul, din acelaș petec de pământ, scoate îndoigt cât țăranul român și poate cu osteneală mai puțină ca cel din urmă.

În Danemarca, un țăran, stăpân a 5 jugăre de pământ, are la casă și încă din belșug, tot ce poate produce pământul și tot ce stă în legătură cu producția solului. Unui astfel de țăran nu-i lipsește din casă nici alte semne de civilizație, ca ziare, telefonul și altele. Danezul Nielsen, venind la noi în țară și văzând cum se lucră pământul, a spus, că n'ar strică dacă s'ar aduce țărani danezi, cari să ne învețe plugăria, așa cum au făcut și alte țări, ca Suedia, Cehoslovacia și altele.

Ar fi foarte de dorit, ca țărani mai înstăriți să-și trimită copiii, pe cari vreau să-i lase moștenitorii moșiei, la școlile de agricultură, de cari avem în mai multe locuri, în țară. Ar învăța adevăratul meșteșug al pământului, după care ar trage foloase îndoite.

Somnul în Rusia de astăzi

Conducătorii Rusiei de azi vreau cu orice preț să-și arete atotputernicia, față de cetățenii pe cari nenorocul i-a pus sub porunca lor. Așa, între alte multe legi, s'a adus una, care reglementează și somnul oamenilor. De pildă, în Moscova, capitala Rusiei, cetățenilor nu le este iertat să se scoale înainte de 9 ore dimineța, deși în Rusia numai puțin mai târziu ca la noi se face ziuă. Cine calcă aceasta dispozițiune sovietică e pedepsit, ca unul care nu se supune blagoslovitelor legi sovietice. Vă puteți închipui deci, cum va putea înainta țara, care astfel știe încătușa libertatea cetățenească.

Foile franceze, cari scriu despre aceasta hotărîre a guvernului comunist, spun, că aceasta lege a fost adusă anume pentru a împiedeca propășirea țării. Și mai au curajul să se înfățișeze ca binevoitorii omenirii!

Un congres

al comercianților, industriașilor și meseriașilor români e convocat la Cluj, de către Reuniunea din Cluj, pe zilele de 15 și 16 August 1925. Spre acest scop, o delegație a Clujenilor a vizitat zilele acestea mai multe orașe din Ardeal, între cari și Sibiu, unde au sosit Duminecă 26 Iulie c.

Din acest prilej, Sibienii s'au întrunit la Reuniunea Meseriașilor, unde au ascultat espunerile Clujenilor. O hotărîre însă, asupra participării la congres, nu s'a luat în Dumineca trecută, urmând ca aceasta să fie comunicată mai târziu, după ce se va cunoaște mai deaproape programul congresului și planurile mai detaliate pentru viitor.

Banca Austro-Ungară a fost lichidată

În baza tratatelor de pace dela Trianon și St. Germain, Banca Austro-Ungară a fost împărțită între statele moștenitoare: Italia, România, Polonia, Iugoslavia și Cehoslovacia. Comisiunile acestor țări au isprăvit lucrările de lichidare și s'au întors din Viena, în țările lor.

Partea primită de România a fost de 65 milioane coroane aur, compuse din următoarele valute: 170 mii dolari, 101 mii lire șterline și 1.150.000 franci francezi.

Comisiunile de împărțire se vor mai întruni în luna Ianuarie și Februarie 1926, când fiecare țară își va primi partea sa restantă ce mai are.

Ard sondele de petrol

Sâmbătă 25 Iulie 1925 a izbucnit un mare incendiu la schela Ochiuri din comuna Gura Ocniței, luând foc sondele 12, 18 și 34 proprietatea societății „Creditul Minier“, cari erau în plină erupție de păcură. Numai decât s'a hotărît încetarea lucrului la toate societățile petrolifere din apropiere, spre a da ajutor la stângerea focului. Dar nimenea nu s'a putut apropiă de foc. S'a cerut ajutorul armatei din Târgoviște. Pagubele sunt de milioane.

Un nou foc s'a produs Luni 27 Iulie c., la Moreni, unde s'a aprins o sondă a societății „Româna-Americana“. Flacăra se ridică până la o înălțime de 40 metri. S'a cerut dela ministerul de războiu trimiterea unei baterii, care să bombardeze și astupe sonda prin prăbușire. Paguba se urcă la 20 milioane. În noaptea trecută focul s'a putut zări chiar și din apropierea Bucureștilor și de către Brașov. Mercuri arde încă focul.

O invenție folositoare

Într'una din zilele trecute s'a făcut probă în câmpul de aviație dela Băneasa (lângă București) cu o invenție, care va fi de mare ajutor aviatorilor. Invenția (parașuta) e un parapleu, care se leagă de mijlocul aviatorului. În cădere parașuta se deschide și astfel căderea se încetinează prin condensarea (strângerea) aerului sub aripile parașutei.

Sziklay, inventatorul acestui aparat, s'a lăsat jos dintr'un avion dela o înălțime de 1200 metri. Privitorii acestei încercări au înlemnit, când au văzut, că o negreață cade din aeroplan. Știau, că e om și erau înspăimântați de soarta lui. Dar de-odată văd, că în aer se deschide un parapleu mare sub care sta acățat Sziklay. Aparatul se lăsa în jos cu o iuțeală numai de 4 metri pe secundă. Sziklay a ajuns teafăr la pământ, ovaționat de publicul mare.

INFORMAȚIUNI

Uzini sau instalațiuni de forță motrice. Se aduce la cunoștință, că în senzul legii energiei, promulgată cu înaltul Decret Regal No. 2286 din 1 Iulie 1924 și publicat în „Monitorul Oficial“ No. 143 din 4 Iulie 1924, nimeni nu poate construi și exploata nici un fel de uzină sau instalațiune de forță motrice, utilizând apa sau combustibilul de orice natură, în vederea producerii curentului electric sau satisfacerii nevoilor vre-unei industrii, fără a posedă în prealabil o concesiune acordată de Ministerul de Industrie și Comerț. Deasemenea nimeni nu poate construi și exploata o rețea pentru transmiterea și distribuirea curentului electric, în afară de proprietatea sa sau a sporii o astfel de rețea în vederea alimentării unor noi localități, fără să aibă o asemenea concesiune.

Militari pentru lucrul câmpului. Proprietarii, cari au lucru, se pot adresa cu oferte Regimentului 90 Infanterie în Sibiu, pentru a li-se da militari la munca câmpului. Oferta va cuprinde numărul oamenilor necesari, timpul, pentru ce muncă și plata ce oferă.

Produse necesare lucrărilor agricole. Ministerul de industrie și comerț poate să furnizeze sulfat de cupru, kilogramul 29 lei, sulfat de fier kgr. 3 lei, sulfură de carbon rafinată kgr. 28 lei, socotite prețurile loco gara Zlatna. Deslușiri mai detaliate se dau în Sibiu, la Primărie, str. Mitropoliei 4, ușa 25.

Un român cinstit de Bulgari. Stefan Nicolaescu, profesor în București, cercetător de scrisori vechi boierești, a fost ales de Bulgari ca membru într-o societate de oameni învățați, cari asemenea se ocupă cu astfel de cercetări.

Preot pedepsit pentru agitații. Preotul reformat din Cluj Alexandru Borbély a fost pedepsit cu 200 lei, pentru că într-o predică ținută credincioșilor în biserică, s'a cam îndepărtat de Evanghelia păcii, îndemnând pe ascultători la nesupunere.

Târgul de mostre în Arad. La 6 August a. c. se va aranja în Arad, din prilejul Târgului de mostre, un mare congres de economi. Doritorii beneficiază de reducere pe căile ferate, care o pot primi la cerere prin o carte poștală la biroul Târgului de mostre în Arad, strada Andrei Murașan No. 10.

Judecarea ortacilor lui Terente. Tovarășii vestitului bandit Terente, despre care nu mai știe lumea nimica, vor fi judecați în luna Septembrie de Tribunalul din Tulcea, unde au fost prinși atunci, când Terente a fugit în străinătate.

Oameni răi sunt în toate țările. Poliția dela noi a primit o telegramă dela judecătorul din orașul Plauen (Germania), ca se dețină pe Rödel Carol Otto din acel oraș și care se află în România, fiindcă a înșelat o sumă mare de bani. El a fost prins în Timișoara și va fi predat poliției germane.

Ungaria dă vagoane iugoslaviei. Ungaria va trimite încurând iugoslaviei 1200 vagoane și 80 locomotive. Prețul lor va fi socotit în suma despăgubirilor de războiu cu care Ungaria e obligată față de Iugoslavia.

O descoperire bună. Inginerul Eliseu Pomponiu a inventat (iscodit) și construit o mașină de tors, cu ajutorul căreia se poate torce firul cât de subțire, sau după cum vrea torcătoarea. Aceasta mașină va fi arătată, în zilele acestea, unei comisiuni de pricepători, cari își vor da părerea asupra ei. Dacă se va dovedi de bună și practică, va ușura mult pe femeile noastre, cari știm, sunt foarte harnice în torsul cănepii și-a lănei.

Serata de dansuri a d-șoarei Floria Capsali, cu elevele sale, care a avut loc în 25 Iulie, în teatrul orașenesc, a fost foarte succesă. D-șoara Capsali a întruchipat în dans toate piesele muzicale din program și s'a transpus cu fineță în ele. Mișcările artistei sunt ritmice și grațioase, e o plăcere estetică să o vezi dansând. D-șoarele Paulette Cincinnati-Pavelescu și Aura Liviu sunt eleve demne ale d-șoarei Capsali. Foarte interesant a fost dansul „Poupée“ de C. Debussy, dansat de d-șoara Floria Capsali. D-șoara Aura Liviu a plăcut mult în „Schön Rosmarin“, de Kreisler și „Joieuse paysanne“ de Schumann. Danseză grațios și ușurel și e frumoasă, ambele dansuri au fost bisate. Succese și fine au fost și dansurile d-șoarei P. Cincinnati-Pavelescu „Coquette“ de Schumann și „Dans oriental“, de Grieg. Bacchanale de Chopin-Liszt a fost dansul cel mai frumos și mai greu de executat. Eră o plăcere să privești la cele trei fete frumoase cum se învârteau ritmic și grațios în frumosul dans. Dl Miron Constantinescu ne-a delectat cu adevărate perle ale muzicii clasice, Liszt „Nocturne Sonetto 104 del Petrarca“, Liador „Boîte a musique“, Reger „Intermezzo“ și „Scriabine 2 Etude op. 8, cari le-a executat cu artă. Costumele damelor au fost foarte variate și frumoase, alese cu mult gust. Lumea s'a depărtat încântată dela această frumoasă reprezentație. T.

Din cauza ploilor mari, căzute asupra orașului Sighișoara, s'a scufundat o parte din strada Regele Ferdinand, în lungime de vre-o 12 metri. S'au luat îngrabă măsuri de apărare, deoarece locuitorii erau foarte îngrijorați.

Legitimațiunile pentru vizitarea târgului de mostre în Arad au sosit la Sibiu și se pot prelua în biroul nostru (str. Brukenthal 18), între orele 8—12 înainte de masă pe lângă plățirea taxei de 75 lei. Legitimațiunile nevândute se vor retrimită cu începutul lunii August biroului târgului de mostre. — *Corporația industrială Sibiu.*

Corporația industrială Sibiu (strada Brukenthal 18) caută: 2 ucenici mecanici, 4 de tinichigiu, 1 de pantofar.

Expoziții interesante. Pentru a arăta, câte izvoare de venit caută oamenii și câtă osteneală pun, pentruca munca lor să deie roade, amintim, că în Franța expozițiile din toți ramii agricoli, se țin lanț. Astfel stuparii din ținutul Poitou au aranjat o expoziție cu tot felul de produse apicole (albinărești). După ei a urmat expoziția de găște și lucruri pregătite din pene de găscă, ocupațiune care e foarte lătită în ținutul Poitou. În luna Mai a fost aranjată în La Rochele o expoziție de galițe, porumbei, iepuri de casă, cu creșterea cărora se ocupă mii de cetățeni. — Când ne vom arăta și noi atât de pricepuți?

Un oraș cerut ca moștenire. În Basarabia se va judeca în curînd un proces de moștenire foarte interesant. Câțiva moștenitori ai unui bogătaș cu numele Glavcik cer, ca să li-se deie ca moștenire și orașelul Ungheeni. Ei spun, că acest orașel s'a zidit pe proprietatea moșului lor Glavcik, care a dat pământ de case oamenilor cu condiția, ca după 50 de ani tot ce va fi clădit pe moșia lui, să fie proprietatea sa. Aceasta învoială, zice, că s'a încheiat în anul 1875, deci acum împlinindu-se 50 de ani, ei reclamă orașul ca proprietate rămasă dela moșul lor. Locuitorii orașelului sunt foarte ațâțați din pricina asta.

Cât costă traiul la Londra. În capitala Angliei, traiul pentru un Român e foarte scump. Socotite prețurile în banii noștri, ele sunt următoarele: o amiază costă 300—350 lei, o cameră la hotel 800—900 lei, un rînd

de haine în 6—8000 lei, ghetele perechea cu 1200—3000 lei, un păhar cu bere 20 lei.

Teatru unguresc în Sibiu. Luni s'a jucat frumoasa operă de Puccini, cu Várady Margit și Rona Dezső, cari și-au cântat partiturile cu artă și pricepere muzicală. Ambii au voci plăcute, dar și ceilalți parteneri s'au achitat bine de rolurile lor. Marți s'a predat „Căpitanul cântăreț“ cu Balogh Böske. Mercuri s'a reprezentat opera într'un act „Tamara“ și dramoleta „Drumuri despărțite“ de dirigintele orchestrei Wissmüller. Ambele compoziții denotă talent, simț și pricepere fină muzicală. Intermezzo din Tamara a fost grandios. D-na Halmos Mici a jucat rolul Tamarei cu mult temperament și și-a cântat partitura cu deosebită artă. D-nii Békeffy și Borovszky încă s'au achitat bine de rolurile lor. În dramolet au avut roluri D-na Tömpos Ella și d-nii Földes Mihály și Olasz Lajos, cari au fost bine în rolurile lor. S'a predat și opereta „Iubite frățior“ de L. Fall cu Halmos Mici. Joi s'a jucat opereta „Minte glasul muzicii“. Vineri comedia „Rușii mici“ de Földes Imre. Sâmbătă se va reprezenta opereta „Fetița de pădurar“ de Gerge Jarno, în beneficiul d-nei Halmos Mici. T.

Examenele de fochiști și mecanici se vor ține în Sibiu la 2 August 1925. Doritorii să înainteze actele până la 2 August 1925, Inspectoratului Industrial Sibiu, Piața Regele Ferdinand Nr. 14.

Oaspe în teatrul unguresc din Sibiu. Ni se scrie: Poor Lili, renumita societară a teatrului unguresc din Cluj, va juca Marți în 4 August a. c., în „Soția a opta a lui Barbă-albastră“ și în 5 August „Antonia“. (În urma invitației d-lui prof. univ. Iorga va juca Poor Lili rolul Antoniei de 50 de ori în Teatrul Național din București în limba română, primind 15.000 lei pe seară. Cu această piesă se va începe în București stagiunea în prezența M. S. reginei și a principelui moștenitor). La reprezentațiile din Sibiu prețul locurilor vor fi cele obișnuite, așa că va putea cerceta cu ușurință ori și cine teatrul. La aceste două reprezentații va azista și Ioanovici Jenő, directorul teatrului unguresc din Cluj spre a privi reprezentația și a angaja pe unii artiști pentru teatrul său. J—r.

O rugare. Toate persoanele, care au bilete cu antetul „Turneul festivităților de gală de sub înaltul patronaj al A. S. R. Principesa Elena Moștenitoarea Tronului“, și care bilete au fost vândute pentru spectacolul subsemnatei pe ziua de 25 Iulie 1925, — sunt rugate a depune aceste bilete la Librăria „Foaia Poporului“, spre a putea continua cercetările în curs, întru cât aceste bilete n'au fost pentru reprezentația mea. Probabil, rău făcători și escroci ordinari, au profitat de ocazie și au strâns sume de bani destul de mari în contul meu. Floria Capsali.

Cercul Franzin Piața Gărei numai pe scurt timp. Tot la 3 zile se schimbă programul. Sunt puncte interesante și distractive. Amă-nunte pe afișele din oraș.

S'a găsit: 2 chei. — S'a pierdut: Un ceas de aur cu lanț, una brășetă de aur în formă de lanț (recompensă); un portofel de piele neagră cu 280 lei, un pașaport pentru străinătate pe numele Iosif Penthel și alte atestate de moralitate. Date referitoare să se anunțe Prefecturii Poliției orașului Sibiu.

Concert Militar în fiecare Duminică, la Hala de bere Hager (A. Ratzky), începând dela 5 ore după masă.

Numărul de față al Foii noastre cuprinde 6 pagini.

Editura și tiparul: „Tipografia Poporului“
Redactor responsabil: N. Bratu.

DIRECȚIUNEA REGIONALĂ SIBIU

No. 5562/1925

6711

Publicațiune

La Direcțiunea Regională a Asigurărilor Sociale, precum și la Casele Cercuale din Regiunea Sibiu, fiind vacante posturile menționate mai jos, solicitanții cari îndeplinesc condițiunile art. 5-8 din legea și art. 76 din regulamentul Statutului Funcționarilor Publici, vor înainta Caselor Cercuale respective până la 12 August a. c., petițiile însoțite de actele cerute de art. 7, urmând ca în ziua de 24 August orele 9 dimineața, să depună la Direcțiunea Regională Sibiu, examenul care va consta din 2 probe; una scrisă și alta orală.

	Direcțiunea Regională	Casa Cercuală					
		Sibiu	Sighișoara	Sit. Gheorghe	Merc. Cluj	Târgu Mureș	Brașov
Șef de Serviciu	—	—	1	—	1	—	—
Șef de birou	—	—	3	1	2	1	—
Subșef de birou	—	—	2	3	1	—	1
Împlegat	1	2	2	8	—	1	2

MARE ASORTIMENT!

In stoffe de domni indigene și streine și căptușeli, cretoane, zefire, țesături, eponge, joljuri, liberti, grenadine, opal în toate culorile, cloth negru și colorat, gradel pentru mairafe, mare alegeri în plăpămi vataie la

5833

N. S. Nadásdy

SIBIU, Piața Principele Carol (Mică) Nr. 31

De vânzare

6685

Casa cu etaj constând din local mare de prăvălie, 4 camere, bucătărie și grajd, situată în piața principală a orașului Abrud. Condițiuni detaliate: **Kóhóri József sen.** Abrud.

Casă de vânzare constă din toare din una prăvălie, 3 odăi, una bucătărie, pivniță, sură, cotețe, grădină, curte mare cu pomi, viță cu struguri și un jugăr de pământ în partea de hotar către Săcel. Str. Piața Veche No. 565 Săliște jud. Sibiu. Amatorii să se adreseze la proprietar. 6718

Căsătorie

O văduvă dela țară, în etate de 40 ani, fără copii, posedând o avere mișcătoare și nemișcătoare de 120 mii lei, dorește a se căsători cu un fecior mai în etate sau un văduv de vreo 40 ani. Scrisorile sunt a se adresa la „Foaia Poporului”, de unde se vor ridica de respectiva. 6718

Păstrați adresa 6699

Czink & Wolf

Atelier de mașini și motoare Sibiu, Strada Rideli No. 5.

Ministerul Justiției

Comisiunea de naturalizări

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelor cari ar voi să facă vre-o întâmpinare, potrivit dispozițiunilor art. 28 din zisa lege:

Domnule președinte,

Subsemnatul Emil Chudy, Șef de atelier, domiciliat în Sibiu, cetățean Cehoslovac, născut în anul 1894, în comuna Lonny, stabilit în țară dela 1916, unde am interese profesionale, cu onoare vă rog să binevoiți a dispune să se facă formalitățile legale pentru a mi se acorda cetățenia română.

Cu distincă stimă,
Emil Chudy.

6721

Petrecere de vară

Reuniunea Pompierilor volan. din Săliște jud. Sibiu aranjează o petrecere de vară (maia) la rețed în 2 August 1925.

In caz de timp nefavorabil să amână pe ziua de 9 August a. c. 6716

Bironul.

Coloniale

Lichioruri-Vinuri

precum și vopsele de perete de prima calitate și **Anilină** pentru lână și bumbace. Vestitele vopseli „Iride” cumpărați convenabil la 6413

Dumitru Schiopu

Piața P. Carol (t. mică) 25

De închiriat

două locuințe cu câte 2 odăi, bucătărie, odale de baie etc. cu toaletă de grădină, la halta electricului. A se adresa în zile de lucru Sibiu, Piața Mică No. 28 6722

Doi cai de lux cu trăsură și hamuri nouă, se află de vânzare în Sibiu, Drumul Dumbrăvei Nr. 4. 6691

SPUNEȚI totdeauna când comandați sau cumpărați ceva, că ați citit inseratul sau publicația în „Foaia Poporului”.

Be

ția, patima aceasta uricioasă se combate în modul cel mai eficace remediu contra beției.

Fiind fără gust se poate da pătimășului fără știrea sa. Mii și mii scrisori de recunoștință. 2 flacoane 250 Lei la Farm. „Vulturul alb” Lugoj, Nr. 34 Banat. 6471

Caut lucrător ferar

(faur) care știe lega căruțe, și rotar. Plătesc leafă bună și casa. Fabrica de căruțe

IOSEF LASCHON

6650 R. Vâlcea.

Una pereche

iepa brune de 7 ani, un dog-car vienez cu roate de cauciuc, o trăsură, 2 căruțe, o sanie, și două perechi de hamuri sunt de vânzare la **Frentz**, Sibiu, str. Honterus No. 10. 6695

Mutare de local !!

Cu onoare aduc la cunoștința onor. public, că mi-am mutat atelierul meu de croitorie cu bun renume, pentru domni și dame din Sibiu strada Avram Iancu (Orezului) în strada Gheorghe Lazăr (Iernei) Nr. 19. Mulțumind pentru încrederea care mi s'a acordat până acum, rog și de aci înainte clienții mei de onor. sprijin. Orice lucrare din bransa mea se eșteptuiește conștiincios și cu prețuri solide.

Cu distincă stimă: **Hans Salamon**

6719

Croitor de domni și dame.

+

Cu adâncă durere aducem la cunoștința tuturor rudeniilor, prietenilor și cunoșcătorilor, că mult iubita și neuitata noastră soție, mamă, soră, bunică, cumată și mătușă

Maria Munteanu n. Banciu

soție de protopop

după îndelungate suferințe, împărțită fiind cu sf. taine, și a dat blândul suflet în mâinile creatorului Vineri în 24 Iulie 1925, la orele 2, în anul al 68-lea al etății și al 52-lea al fericitei căsătorii.

Rămășițele pământești ale scumpei defuncte sau ridicate din capela cimitirului orașenesc, unde s'a oficiat serviciul funebru, Duminecă în 26 Iulie 1925, la orele 15, și s'au depus spre vecinică odihnă în acelaș cimitir.

Fie-i țărâna ușară și memoria binecuvântată!

Sibiu, 24 Iulie 1925.

Ioachim Munteanu, protopop
ca soț.

Ioana Bratu,

Dr. Eugen Munteanu,
prim-consilier orașenesc Orăștie

Paraschiva Schiopu,

Marioara Munteanu,
intendentă la Spitalul public, Sibiu,
fiu și fiică.

Ioan Banciu,

surori și frate.

Lia, Mircea și Eugen Munteanu,
Viorel, stud. univ. și Minerva Debu,
nepoți și nepoate.

Nicolae Bunea, Andr. Fioașiu, Maria Elisaveta și Maria,
cumnați și cumnate.

Cum și numeroși nepoți și nepoate. 6709

Bușteni
de stejar speciali

pentru fuse de mori, fuse de piua etc., în lungime dela 5 metri până la 10 metri și 50 cm., până la 1 metru grosime. Doritorii să se adreseze la „Depozitul Ardealul”, Ilie Fulea, Sibiu, Piața Gării No. 4. 6712

Țigla nouă și bună

cu prețul de concurență 1,50 lei bucata, se află de vânzare la Țigăria **Dumitru Cimpoș** în Sadu, jud. Sibiu. 6714

Mai multe case

în străzile cele mai frecventate a orașului Sibiu, cu prăvălii și locuințe ocupabile după perfecționare, de vânzare la agentură cunoscută și bine introdusă **DRESSHANDT și Comp.** Str. Regina Maria Nr. 51. 6173

Calfă de morar

se primește imediat la moara sistematică 6720

Hans Kloiber,

Marpod, jud. Sibiu.

Bolnavii
de

Plămâni

astmatici

bolnavi de piept

scrofuloși!

anemici

săraci de sânge

slăbiți

află mult dorita ușurare a suferințelor lor prin

SIROPUL VERTES

Se întrebuițează încă la: tusă măgărească, rachitis (boală englezească), scuipat de sânge, boala femeiești, precum și la tot felul de slăbiciuni. Mii și mii scrisori de recunoștință dovedesc efectul al Siropului Vertes. Gust foarte plăcut. Premiat la Paris, Londra, Ostende și Roma. Un colet poștal conținând 4 sticle 390 lei dela

Farmacia **VULTURULUI** Lugoj

6471

Nr. 34 Banat.

Vinăria „IZVORUL”

6611

SIBIU, strada Gușterței 32.

Oferă Dn. Comercianții dela sate și orașe cele mai bune vinuri, Țuică și Brojdie originale cu prețuri sub ale producătorilor. Vinde Sifoane și Limonate la sate din fabrica proprie. **Încercați pentru a vă convinge.**

PENTRU APOTECARI
CARTE DE RECEPTE

după noua lege se află de vânzare la

Librăria „Foaia Poporului” Sibiu

Cartea are loc de 10.000 recepte și e legată tare.

6106

Depozit

de
Var, Tigle, Cement

Atențiune!

Nu vă grăbiți la cumpărare până nu vizitați depozitul din strada Elisaveta 78 în care aflați totdeauna materialele susnumite, garantate de calitate bună și cu prețuri mai convenabile ca ori unde.

Se primesc comenzi pentru întreaga țară.

Adresa: **STERIO PANAIOTU** Str. Elisaveta 78 SIBIU.

Ajutorarea celor păgubiți de furtuni și grindină

În numărul trecut al foii am scris, că guvernul a dat prefecturilor județene un ordin, ca să cerceteze pagubele cauzate sămânțelor trecute de furtuni și grindină. În ce măsură să execute acest ordin nu știm. De aceea atragem atenția comunelor păgubite, să intervii prin organele primăriei, cerând dela prefectura județului, ca să li-se prețuiască pagubele de pe hotar.

Pentru o mai bună orientare în cauză, mai jos publicăm scrisoarea dlui deputat din Partidul Național, *Ghiță Popp*, care a adresat-o dlui președinte al Adunării Deputaților, cu scopul de a fi dată dlui prim-ministru Brătianu. Iată scrisoarea dlui Popp:

Domnule Președinte,

Folosindu-mă de dreptul acordat de regulamentul Adunării Deputaților, cu onoare Vă rog să binevoiți a transmite Domnului Prim-ministru și Ministru de Interne următoarea comunicare:

Pe la începutul lunii Iulie, județul Solnoc-Dobâca a fost lovit de o gravă nenorocire. Partea de vest și sud-vest a județului a fost devastată de un val uriaș de grindină și de revărsarea apelor umflate.

În comuna Dirja, regiunea Ciachi-Gârbău, potopul a dărâmat numeroase case, răpind vitele sătenilor și făcând nu mai puțin de 8 victime omenești. Grindina a bătut mai cu seamă regiunea orașelului Gherla. Pustiirea elementelor a acoperit aici o suprafață neobișnuit de mare. Peste 20 de sate au pierdut recolta atât de făgăduitoare a anului în curs. Dela Iclod și Bonțida până la Cheuchiș, pe o fâșie lungă de 45—50 de kilometri, gheața deasă și neobișnuit de mare a bombardat în trei descărcări violente și succesive recolta, aproape coaptă a comunelor Iclod, Dindeleag, Silvaș, Hășdate, Gherla, Chirău, Sic, Săcălaia, Bonț, Nicula, Săplac, Fizeș, Sântioana, Cesar, Sân-Martin, Oșorhel etc.

Am vizitat mai multe din aceste comune și m'am încredințat personal de proporțiile dezastrului. În cele mai multe locuri recolta este distrusă în proporție de 100%. În luna lui Cuptor câmpiile înfățișează aspectul melancolic și pustiu al miriștilor de toamnă târzie. Păioasele nu sunt numai calcate, ci distruse și intrate în pământ, porumbul rupt a păstrat numai cotoarele, cartofii putrezesc în mlăștini; bucăți de sămânță sunt milite și innămolite, pomii roditori desfrunziți și fără rod.

Viile din câteva comune, din fericire nu prea întinse, trebuiesc complect replantațe, pierzând producțiunea pe 3—4 ani. Vitele rățăcesc stinghere după nutreț și sătenii au început să le vândă pe prețuri tot mai scorbite desființând un stoc de animale, care forma temelie avuției acestei regiuni.

Un sentiment de descurajare și jale stăpânește populațiunea la perspectiva unei ierni grele cu foamete, lipsă și boale secerătoare de vieți menite încă să trăiască și să producă.

Ideia de a-și părăsi vatra, lăsând ogorul nelucrat spre a îngroșa rândurile proletariatului industrial, ispitește mii de oameni în aceste timpuri de criză.

Spre a alina aceste suferințe, spre a împiedeca desrădăcinarea și proletarizarea unei populațiuni rurale românești de zeci de mii de suflete și spre a asigura măcar recolta anului viitor, amenințată prin lipsa de sămânță, am onoare a ruga pe dl Prim-ministru și ministru de interne se binevoiască a lua în considerare următoarele măsuri sugerate de situațiunea nenorocită a regiunii:

1. Acordarea scutirii de impozite pe un an, pentru marii și micii agricultori complet

devastați și acordarea unei reduceri proporționale pentru cei loviți în parte.

2. Scutirea completă sau parțială de plata arenzii forțate a sătenilor arendași de loturi expropriate.

3. Acordarea unui împrumut fără dobândă și cu înlesniri de plată din partea Centralei Bancilor Populare pentru cumpărarea și distribuirea grânelor de sămânță, a cerealelor de hrană și a nutrețului pentru animale. Fixarea sumei de împrumut se va face după necesitatea comunelor în baza rapoartelor autorităților locale.

4. Acordarea unor scutiri sau reduceri a taxelor de transport pe căile ferate pentru alimentele destinate populațiunii năpăstuite.

5. Atribuirea sumelor destinate pentru năpăstuiții din Basarabia adunate pe teritoriul județului Solnoc-Dobâca și al județelor vecine Cojocna, Bistrața-Năsăud și Maramurăș pentru ajutorarea victimelor grindinei din Solnoc-Dobâca.

6. Pentru accelerarea ajutoarelor propun înființarea unei comisii speciale, alcătuită din fruntași și delegații comunelor interesate sub controlul autorităților județului. Comisiunea va avea menire ca cu înlăturarea tuturor formalităților birocratice să organizeze cu cea mai mare grăbire ajutorarea sătenilor prin cumpărarea și distribuirea cerealelor.

Aceste șase cereri sunt în bună parte ale sătenilor atinși de dezastru. Am înlăturat din ele toate revindcărilor ce ar putea să pară exagerate sau imposibile de împlinit. Mi-am impus mai ales toată moderațiunea în ce privește cererile cari ar putea să implice o sarcină directă pentru bugetul Statului, deși locuitorii acestei regiuni au dreptul de a aștepta ajutorarea lor după pilda ajutoarelor acordate regiunilor din Basarabia bătute de secetă.

În schimb însă cu drept cuvânt populațiunea, pe care am onoare să o reprezint în Cameră, așteaptă ca guvernul să rupă de data aceasta cu funesta tradiție a centralismului ucigător de inițiative, a încetinelii administrative exasperante, a formalităților birocratice inutile. Rapoartele prefecturii Dej înaintate ministerului de interne sunt o bază de informațiuni suficientă, totuși la 3—4 săptămâni după dezastru constat, că nici o singură măsură nu a fost luată de centru și că opera de ajutorare nu a făcut încă nici un pas înainte, populațiunea rămânând până astăzi în desăvârșită incertitudine asupra sortii sale viitoare. Ea așteaptă în loc de promisiuni o acțiune repede și bine chibzuită, ea cere ajutoare eficiente în loc de comisii de studiu inutile și costisitoare. Ca reprezentant ei ales în mod liber și legal, mă asociez acestor cereri și aștept hotărârile guvernului pentru liniștirea spiritelor și tămăduirea rănilor.

Ghiță Popp,
deputat de Gherla.

Cursul banilor

la borsă din București, în 28 Iulie.

	Valuta	Devize
1 franc francez	Lei 9.80	9.50
1 liră sterlină	950.—	980.—
1 dolar	195.—	201.—
1 liră italiană	7.75	7.45
1 franc elvețian	38.—	39.15
1 coroană cehă	5.90	6.—
1 marcă aur	46.—	47.80
100 coroane austriace	—28	—28 ^{1/2}
100 coroane ungare	—28	—28 ^{1/2}

Leul e în continuă urcare.

Pelerinajul la Ierusalim

Anunțări la pelerinaj se mai primesc până la 10 August a. c. la adresa păr. Virgil Nistor, secretar consistorial, Sibiu. Taxa vaporului dela Constanța la Iaffa și înapoi este dus și întors de persoană: cl. I 15,000 lei, cl. II 10,000 lei, cu mâncarea pe vapor, iar cl. III 3000 lei fără mâncare. Pe lângă această sumă se mai adaugă cheltuelile de întreținere în Constantinopol și Palestina, cari — credem că vor face cel puțin 6—7000 lei de persoană.

Călătoria va dura pe mare 10 zile — cu o oprire de o zi la ducere și una la întoarcere în Constantinopol, iar vizitarea locurilor sfinte va ține vreo 5—7 zile. Intru cât se va putea vizita și Cairo și Alexandria din Egipt — atunci tot pelerinajul va dura cam 20 zile, altcum 17 zile. Plecarea va fi din Constanța prin 16—20 Septembrie a. c. Pe C. F. R. se va acorda o reducere de 75% — dela locul de origine până la Constanța și înapoi. Pentru pașaport colectiv ne vom îngrijii noi.

Privitor la acordarea de favoruri în Palestina și Egipt, am intervenit la cei în drept, însă nu avem încă nici un răspuns. Ceeace privește itinerarul, schimbul banilor, îmbrăcămintea, hrana pe vapor și alte informațiuni necesare, se vor comunica mai târziu tuturor celor interesați și admiși în lista pelerinilor. Cei admiși vor fi anunțați direct prin epistolă recomandată, și vor avea să trimită taxa vaporului până la data indicată. Netrimiteria sumei înseamnă renunțare.

Sibiu, 18 Iulie 1925.

Consistorul arhidiecezan.

Din sate și orașe

Din Paloș (jud. Târnava mare) ni se scrie: În noaptea de 23 Iulie a. c., 10 hoți de cai au furat 28 de iepe de prăsilă din pășunatul comunal și au dispărut cu ele. Fiind jandarmeria anunțată la timp, s'au luat măsuri pentru prinderea tâlharilor. În seara de 24 Iulie, jandarmeria a dat de hoți, cari s'au împotrivit cu focuri de revolver, unde 8 dintre iepe au fost liberate, iar celelalte au fost duse mai departe de hoți. Aceștia, văzându-se urmăriți, au trecut Oltul pe la comuna Crihalma și au intrat în codru, fiind mereu urmăriți de jandarmi și proprietarii cailor. Cu ajutorul unui păstor de vite din comuna Cuculata, jandarmeria a găsit locul unde erau hoții. Doi jandarmi și șeful postului din Homorod, cu doi dintre proprietarii cailor (Nicolae Codrea și Ioan Vorilă) au găsit pe hoți dormind, iar caii pășteau la iarbă. Dar unul dintre hoți a observat că sunt urmăriți și îndată a alarmat pe toți ceilalți. În momentul acela unul dintre hoți a început a trage cu revolverul, astfel că a izbucnit un atac între hoți și jandarmi, când unul dintre hoți a căzut mort și unul rănit, iar doi prinși nevătămați, ceilalți au dispărut în pădure. Caii au fost prinși și aduși înapoi cu ajutorul mai multor locuitori din comuna Lupșa, cari au luat parte și la atacul contra hoților. Laudă se cuvine jandarmeriei dela secția jand. Cochalm și postul jand. Homorod, că au făcut cercetare la tâlhari și au găsit pe vânzătorul cailor, un ungar din comuna vecină Petca.

Abonatul M. A.

Numeri de probă

din „Foaia Poporului“ trimitem, la cerere, oricui gratis. Și anume totdeauna trimitem un număr din cei din urmă, având după aceea cititorul a trimite banii, spre a putea primi apoi foaia regulat. Fiecare abonat, trebuie să plătească foaia la început pe cel puțin un an de zile. Abonați noi, cari să plătească mai târziu, nu primim.

Pentru noul an școlar

La Academia de înalte studii comerciale și industriale din Cluj se pot înscrie absolvenții de liceu sau de școală superioară de comerț, în baza certificatului de absolvire în original, după ce vor fi reușit la examenul de primire. Examenul de primire (în scris și verbal) va avea loc în 1, 2 și 3 Octombrie. Inscriserile se vor face între 5—15 Octombrie, în baza trecerii cu succes a examenului de primire și în baza documentelor. Dela taxa de cursuri pot fi dispensați numai orfanii de războiu și fiii de profesor și învățător în baza unei cereri. Studenții cari solicită bursă în bani sau în Cămin și au trecut cu succes examenul de primire, vor înainta cererile lor însoțite de un certificat eliberat de Administrația Financiară respectivă asupra stării materiale a părinților până la data de 8 Octombrie. Alte amănunte se pot cere dela Rectoratul și Secretariatul Academiei de înalte studii com. și ind. Cluj.

La școala inferioară de arte și meserii din Șeica-Mare (jud. Târnava-mare), înscrierile elevilor se fac cu începere dela 15 August. Cererile de înscriere vor fi adresate Direcțiunii până la 31 August, însoțite de următoarele acte: certificatul de absolvirea cursului primar, act de naștere, act de botez și certificatul de vaccinare. Se vor primi în clasa I-a elevi cari au etate între 12—15 ani. Elevii vor depune examene de admitere din limba română, matematică și geometrie. Școala are următoarele secțiuni: rotărie, tâmplărie, fierărie și dogărie. Absolvenții acestei școli se pot înscrie la o școală superioară de meserii sau la o școală de conducători tehnici. Au dreptul de a candida la postul de meșteri la școlile elementare sau pot fi meseriași și conducători de ateliere de ale statului și particulare. Au dreptul la reducerea serviciului militar pe baza certificatului de absolvirea școlii. Data examenului și alte dispozițiuni privitoare la noul an școlar se vor publica la școală în ziua de 31 August, când toți elevii trebuiesc să fie prezenți. Direcțiunea.

Din public*)

[Să se facă dreptate.

Ziarul săptămânal „Dreptul nostru“ de abia apărut, și-a făcut un crez, din aruncarea săgeților veninoase printre cetitorii săi, cari sunt îndeosebi voluntarii români. Directorul numitului ziar, fiind un dezertor, condamnat definitiv și pe picior de războiu cu Parchetul Tribunalului Sibiu, cunoscut de altfel destul de bine, în întreg județul și chiar și aiurea, nu e de mirare, că punctul de mănecare a fost și este ponegrirea oamenilor de bine.

*) Pentru cele cuprinse sub această rubrică, răspunde autorul.
Red. „F. P.“

Cu litere cât pumnul, scrie despre „Rușinea reformei agrare“. Intâmplător mi-a căzut în mână Nr. 5 și 7 al numitului ziar. Impins de curiozitate, am cetit seria de întrebări și calomnieri, ce numitul director le pune în contul dlui consilier agricol al județului Sibiu. Nu intenționez să răspund acelor întrebări, o va face aceasta de va crede de bine, dl consilier agricol. Observ însă, că dosarele reformei agrare sunt publice și oricine se poate convinge, despre modul cum a lucrat Comisiunea Reformei Agrare, al cărei prezident nu este dl consilier Iancu, ci un magistrat al Tribunalului Sibiu. Astfel seria de întrebări, puse de numitul director de ziar, sunt tot atâtea acuzațiuni grave, aduse celei mai înalte instituțiuni ale noastre — Magistraturei.

Și fiindcă însuși numitul director, în Nr. 7 al ziarului D-sale cere, cred și eu, „că e momentul să intervină Parchetul, fiind vorba de interesele neamului“. Nu poate fi lăsat publicul credul, la discreția oricărui aventurier. Nu se poate admite, ca un dezertor etc. să calomnieze un funcționar, a cărui muncă și corectitudine a fost totdeauna exemplară. În timpul războiului, dl Iancu a fost acela, care s'a îngrijit de alimentarea populațiunii flămânde a județului Sibiu. Inființarea și înflorirea Cooperăției, atât în Ardeal, cât și în Bucovina, e rodul muncii neobosite a dlui Iancu. Exproprierea miilor de hectare în județul Sibiu, unde nu sunt latifundii, e rezultatul unei munci migăloase și intensive, tot a dlui Iancu. Urât și nesuferit de conlocuitorii sași, pentru intrasigența D-sale în chestiune de expropriere.

Pentru toată această muncă neobosită și desinteresată, care i-a periclitat sănătatea, în loc de laudă și mulțumită din partea Românilor de bine, ce primește în schimb? Un aventurier dezertor, — care și mai arוגă dreptul de a fi voluntar, ceea ce nu poate sta, căci conform art. 4 alin. 2 punctul f) din statutele „Uniunii foștilor voluntari“, celce a fost pedepsit pentru dezertare, nu mai poate face parte din Uniunea voluntarilor, — îl calomniază în modul cel mai ordinar.

Am crezut de bine a face cunoscut a ceea ce, pentru ca cei creduli să nu fie induși în eroare și a atrage totodată atențiunea justiției, că e timpul să intervină, ca să se facă dreptate, iar cei dela „Dreptul nostru“ să-și ia răsplata bine meritată. Atragem atențiunea și dlui Primar al orașului, cum de a permis, ca unul ce a fost condamnat definitiv, să poată fi director de ziar, ceea ce e cu totul contrar legii presei. Nu avem lipsă de ziare, cari au luat metoda celor din Sărindar, și nici nu avem lipsă, ca dezertorii să ne facă morală, să terfelească activitatea corectă și cinstită a funcționarilor celor mai de seamă ai nostri.

Dr. Pompiliu Simonetti,
advocat, fost ofițer voluntar.

Aviz

Pentru ofițerii în rezervă. În ședința ofițerilor de rezervă și în retragere din 4 Iulie a. c., s'a luat cu unanimitate hotărârea, de a se înscrie ca membri la Uniunea Ofițerilor de Rezervă și Retragere — secția Sibiu și a sprijini aceasta instituție, care luptă pentru ridicarea situației sociale și economice a ofițerilor de rezervă și în retragere, precum și a văduvelor și orfanilor lor. Domnii ofițeri de rezervă și în retragere, care încă nu s'au înscris în lista de membri sunt rugați a se înscrie cât de curînd. Statutele și lista de înscriere se află la „Polygott“, biroul de traducere al dlui Bozdog, căpitan î. rez., Sibiu strada Ambrust 3.

Prețul cerealelor

În numărul trecut am scris, în articolul din fruntea foii, despre prețul cerealelor și taxele de export. Am făcut aceasta, dorind ca oamenii nostri să-și poată face o iconă de unele momente, cari influențează în bine sau rău prețul cerealelor în țara noastră ca și în străinătate.

Acum 10 zile leul românesc era mai scăzut ca azi. Și fiindcă leul românesc e de prezent în continuă urcare — ca de obicei în timpul recoltei — negustorii străini dau din zi în zi tot prețuri mai mici pe cereale, îndeosebi pe grâu.

Astfel constatăm, că pe ziua de 27 Iulie s'au cotate următoarele prețuri: Orzul la Braila, Galați și Constanța 60 mii lei vagonul, iar la Tulcea și Ismail 59 mii lei. — Grâul scade mereu în preț. Pe ziua de 27 Iulie a cotate la Braila și Galați 90 mii lei, iar la Călărași și Giurgiu 85 mii lei. Acestea sunt prețurile la grâu, cari se plătesc de către morile din țară, dar pentru export negustorii nu dau nici atâta. Ei au temere, că prin urcarea leului față de banii străini, vor păgubi, de oarece prețul grâului în bani străini — cum li se plătește negustorilor — scade pe măsură ce crește leul. — Porumbul a cotate în 27 Iulie: la Braila și Galați 59 mii lei vagonul, iar la Călărași, Giurgiu și Oltenița 56 mii lei.

Răi plătitori la Foaie

Următorii abonați vechi sunt provocați să-și plătească restanța: Teodor Albu, Șaroșul săsesc, jud. Târnava mare; Onici Tulea, Spini, jud. Târnava mică; Tahone Târnovean, Mititei, jud. Bistrița-Năsăud; Gheorghe Suci, Coroi, jud. Târnava mică; Ștefan Șuteu, Gârbău, jud. Solnoc-Dobâca; Ioan Trifan, Rusciori, jud. Sibiu; Gheorghe Gavrilă, Vad, jud. Făgăraș; Ioan Stanciu, Paloș, jud. Târnava mare; Vasile Dinea, Panic, jud. Cojocna; Alexandru Pasca, Făurești, jud. Solnoc-Dobâca.

Publicațiune

În ziua de 8 August 1925 ora 8 p. m., în biroul avocaților Dr. Julius Ziegler și Dr. Franz Haas Sibiu Strada Regina Maria Nr. 18 se va vinde în licitație benevolă o casa situată în Sibiu Zeughofplatz Nr. 15.

Condițiunile licitației stau la dispozițiunea interesatilor în biroul avocaților susnumiți în orele oficioase.
6710

Caut o soție

În etate de 40—45 ani. Avere nu caut. Respectiva să știe însă o meserie de casă, cum e croitoria sau cusutul cu mașina și să se priceapă la economie. Eu sunt văduv de 45 ani, am fost căsătorit, cu 8 copii, cari sunt la meserii. Am case la poziție frumoasă și cam 4 jugăre pământ. Sunt sănătos și bun de orice muncă. Scrisorile se vor adresa la administrația foii, de unde le voi primi ea.
6715

Casă de vânzare

lângă băi în Ocna-Sibiului str. Bisericeii No. 1 constă din 2 odăi, bucătărie, pivniță, grajd pentru 8 vite, șură, feldără, plivnicare, cotețe, curte mare cu grădină, instalațiune electrică și 6 jugăre pământ arabil de clasa primă, 2 locuri de casă în str. Gării No. 5 și str. Salinelor No. 1. Amatorii sunt rugați a se adresa la proprietar P. Câmpănu în Săliște jud. Sibiu.
6717

Doi ucenici

se caută la moara țărănească și sistematică Uhl și Rumler în Sibiu, Strada Dumbrăvei No. 3.
6684

Contracte de închiriere

pentru proprietari de case și chiriași, se află de vânzare la Librăria „Foaia Poporului“ în Sibiu.

Cartea pompierilor se află de vânzare la Librăria „Foaia Poporului“ Sibiu.

Cugetați odată:

6707

„Veritabil Franck“ cu râșnița de cafea ar fi putut el câștiga — în lumea întreagă — atât de ușor amatori, dacă gospodinele nu i-ar fi recunoscut deja de mult calitatea sa superioară? Și ce mică este reputația imitațiunilor sale față de el?